
MEĐUNARODNI DAN DECE OBOLELE OD RAKA - 15. FEBRUAR 

 

Svetski dan dece obolele od raka je ustanovljen 2002. godine od strane Međunarodne 

konfederacije Udruženja roditelja dece obolele od raka. Od tada se obeležava u 88 zemalja širom 

sveta. U Srbiji je ovaj datum postao deo nacionalnog kalendara javnog zdravlja 2013. godine, na 

inicijativu udruženja roditelja i uz podršku Ministarstva zdravlja. 

Prema procenama Svetske zdravstvene organizacije (SZO), u svetu se godišnje postavi oko 

300.000 dijagnoza malignih bolesti kod dece uzrasta od 0-19 godina. Najčešće maligne bolesti 

koje se javljaju u dečijem uzrastu su leukemije, limfomi, tumori mozga, neuroblastom i Vilmsov 

tumor. 

 

Cilj uspešnog pristupa u kontroli ovih bolesti jeste postavljanje rane i tačne dijagnoze praćene 

efektivnim lečenjem.  

Statistički podaci u Srbiji 

U Srbiji rak kod dece i adolescenata čini oko 0,7% u strukturi obolevanja od svih malignih 

bolesti. Svake godine u Srbiji se registruje oko 315 dece, oba pola između 0-19 godina sa nekom 

vrstom maligniteta.  

Najčešći uzrok smrti u detinjstvu u Srbiji su leukemije, limfomi i tumori mozga. Svake godine, u 

proseku 48 dece starosti od 0-19 godina izgubi bitku sa ovom bolesti.  

Najčešći razlog smrtnog ishoda kod dece u uzrastu do 15 godina su: 

 tumori mozga sa 52,9%; 

 leukemije sa 41,2% i  

 limfomi sa 17.6%. 

U uzrastu od 0-19 godina, u strukturi umiranja, najčešći uzrok smrti od malignih bolesti su:  



 tumori mozga sa 40,4%; 

 leukemije sa 30,8% i 

 limfomi sa 15,4%. 

Važno je naglasiti da je uspeh izlečenja raka kod dece veliki, mnogo veći nego u populaciji 

odraslih. Akcenat treba staviti na sprovođenje preventivnih pregleda, rano otkrivanje, lečenje i 

rehabilitaciju vulnerabilne populacione grupe. 

Rani znaci upozorenja: 

 Neobjašnjivo produžena temperatura preko dve nedelje; 

 Kuglice u stomaku i karlici, glavi i vratu, udovima, žlezdama, testistima; 

 Neobjašnjiv gubitak težine, bledilo, umor, stvaranje modrica ili krvarenje; 

 Neurološki znaci: promena ili pogoršanje hoda, ravnoteže ili govora, glavobolja više od 

dve nedelje sa ili bez povraćanja, uvećanje glave; 

 Bele tačkice u oku, nova razrokost, novo slepilo, izbočena očna jabučica; 

 Bolovi u kostima, zglobovima, leđima i lako nastali prelomi. 

 

 

Cilj SZO i Međunarodnog udruženja za borbu protiv raka  

Cilj SZO i Međunarodnog udruženja za borbu protiv raka je da se do 2030. godine udvostruče 

trenutne stope izlečenja i spase milioni života dece u narednoj deceniji. 

Obeležavanjem Međunarodnog dana dece obolele od raka šalje se snažna poruka društvu, 

doprinosi podizanju svesti o malignim bolestima kod dece, pruža psiho-socijalna podrška 

oboleloj deci i porodicama. Takođe, ima za cilj da pokrene akciju društva kako bi se oboleloj deci 

omogućilo pravo na ranu i pravilnu dijagnozu, pravo na odgovarajući i kvalitetan medicinski 

tretman, pravo na lečenje bez bola i patnje i pravo na dostupnost lekova koji mogu spasiti život 



bez obzira na mesto stanovanja. 

 

 

Neki od korisnih linkova: 

http://www.nurdor.org/Info.aspx?&kid=3 

https://www.sadecom.org.rs/ 

http://www.zvoncica.org.rs/ 
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